

长庆油田乱象:

50万可拿揭盖井偷油能年赚100万

**核
心
提
示**

近日,多名中石油高管落马,掀起中石油反腐风暴。作为我国第一大油田长庆油田总经理的冉新权涉嫌违纪被调查,暴露出长庆油田内部存在的腐败交易。在长庆油田与民营资本合作开采中,缺乏透明机制,使得权力寻租成为可能。而低品位油田和揭盖井通过长庆油田内部人员与外部的交易,成为少数人获利的手段。陕西省定边县作为长庆油田作业区的所在地,以一个样本的方式呈现出围绕着长庆油田存在的石油获利生态。

9月8日,黄土高原山顶,标号为胡平248-4标准化井场内,一台标有中石油印记的抽油机正在作业。这里是陕北定边县店子坪村。

与此同时,距定边县城30多公里的上红柳沟村,一口被长庆油田废弃的“揭盖井”也在作业。约400平方米荒地上,用土砖围成院落,破旧生锈的“磕头机”上下摆动,不远处倒放着2个生锈的储油铁皮罐,地面上到处是漏出的黑色油污。

8月27日,中石油公司董事、副总裁兼长庆油田总经理冉新权涉嫌违纪,接受组织调查。在此前后,有多名中石油高管落马。

定边县,长庆油田开采主要基地之一,表面上看,并未因反腐风暴引起大波澜。近日,记者走访定边县多处采油厂(点),许多油井涉嫌违规开采,它们依旧源源不断地向外出油。



正在作业的揭盖井,位于定边县红柳沟镇红柳沟村。
新京报记者 萧辉 摄

1 不能说的秘密

业内人士称,引民资开发低品位油井,过程不透明易生贪腐:冉新权落马,或与此有关。

在长庆油田作业区,有许多低品位油井。所谓“低品位”,是指质量不高、产量较低的油气田以及开采后剩余的品位变低的废弃油井。按投资回报率衡量,对中石油来说,开发低品位油井“不经济”。而这些油井则是民营企业争夺的“香饽饽”,也被视为石油系统利益输送、贪腐的重灾区。一些观察家认为,长庆油田总经理冉新权落马,或许与此有关。

若中石油开采这些油井,需支付相关教育费、税费、水土保持费等,还要注意维护油井的可持续发展;而个人开采则会尽量减小成本,增加产油量,对环境破坏比较大。

2 民资助推,长庆跃进

冉新权将钻采外包,开采难度大的长庆油田产量大增,去年超过大庆,成为第一大油田。

定边县位于陕、甘、宁、内蒙古四省区交界处,地处鄂尔多斯盆地腹部。长庆油田的4个采油厂,在当地有作业区。

冉新权执掌长庆油田后,推动其高速发展的一大手段是,大量引入民营资本。

长庆油田是典型的低渗透、特低渗透油田,技术要求高,开采难度大,直到1994年,一年的原油产量才196吨。

2008年2月,冉新权任长庆油田总经理。是年,长庆油田提出“建设西部大庆”的口号,实现跨越式发展,并开始引

3 博彩“揭盖井”

油田作业区经理将废弃油井违规承包民企,有的年获利三四百万元,有的“颗粒”无收。

长庆油田作业区,有一类油井基本被开发完毕,按规定,它们应被封上,不允许再度开采。但当地商人通过关系,仍能承包下来,再度开发,业内称其为“揭盖井”。

长庆油田一内部人士告诉记者,“揭盖井”的运作没有固定模式,主要决定权在采油分厂领导和作业区经理,可能涉及不到长庆油田高层腐败。

据他分析,一部分“揭盖井”被用来维护采油厂与当地的关系,长庆油田与当地百姓存在资源争夺,关系较为紧张,为缓和矛盾,长庆油田分厂领导会以优惠条件把“揭盖井”转让给所在地的乡、村干部以及公安等相关职能部门领导。

据长庆油田一位知情人士透露,冉新权主政时期,把很多低品位油井区块分包给合作单位,然后与合作单位签订原油回购协议,以提升整体油田产量。

该知情人士指出,长庆油田很少通过公开招标的方式引入民营资本,哪些民营企业有资格被选中,选中的标准是什么,外界知之甚少,只有公司少数高层知道此“奥秘”。

当地一名油井老板表示,有商人为获得低品位油井,用于打点关系的费用,有时会达到上千万元。

记者联系中石油长庆油田,公司暂未对此回应。

在定边县,承包低品位油井的商人中,杨彦聪名气最大。他是宁夏兴俊实业集团公司总经理,该公司是宁夏非公有

民营资本参与油田勘探、开采。

据了解,钻井队、物探队业务外包,是冉新权主政长庆油田引进民营资本合作的方式之一。资料显示,2010年社会化钻井队伍占市场份额达75%,完成的工作量占70%以上。

2012年,长庆油田产量首次超越大庆,原油产量达2230.58万吨,生产天然气285.44亿立方米,成为我国第一大油田。

王先生经营一家钻井队,他告诉记者,打一口新油井价格在300万左右,一般为期一周,打一口井钻采公司营利30万左右。

王先生说,要成立钻井队必须具备

制经济“十强”和自治区政府重点扶持的28家民营企业之一。

公司董事局主席是杨兴义——杨彦聪的父亲,以运输农副产品和废旧物资起家。

1994年,杨兴义涉足“石油”开发,2000年,杨兴义的家族企业已拥有亿元资产,形成以采油为主、多种经营的产业格局。

记者去“兴俊实业”了解公司与长庆油田的合作事宜。公司办公室主任表示,他在外出差,不方便接受采访。

“我并不反对公司与外来资本合作开发低品位油井,但引资过程不透明,合作开发成为少数人获取暴利的手段,过度开发破坏油田的可持续发展,最终将害了普通长庆职工。”长庆油田一位退休工程师告诉记者。

钻采资质,通过安监、环保等多个部门审批,这个过程较为复杂,需要打点相关部门。获得钻采资格后,也需要过硬的关系才能揽到长庆油田的外包项目。

定边县前任公安局副局长任杰则表示,“定边到处都在搞钻采,谁有钻采资质都能拿到项目。”

记者从定边县工商局档案库获悉,任杰的亲戚名下有一个钻采公司:定边县杰作工贸有限责任公司。

据工商资料显示,该公司于2005年8月注册,注册资金580万,公司有2个合伙人,宣亚莉占97.8%股份,任集山占2.2%。

22日,任杰承认,宣亚莉是其妻子,任集山是其已逝的父亲。但他强调,他没有利用职务便利,帮助妻子获得钻井工程。

选好井。一般按年承包,如果产油量高,第二年会重新调整利益分配,要加钱,不愿加钱,就会收回油井。刘明承包的两口“揭盖井”日出油量3吨,按照目前一吨5000元的价格,两口“揭盖井”每天能打出1.5万元的油,一年下来除去成本,净赚300万元~400万元。

9月6日,记者从定边县财政局副局长王红英处获悉,定边县境内有“揭盖井”300多口,2012年产原油量大约2.3万吨,2012年约次产原油对定边县财政收入贡献大约为1911万元。

定边县工业贸易局局长王文邦告诉记者,按照政策规定,“揭盖井”不许重新开采,但是“揭盖井”属于长庆油田管理,私人是从长庆油田方面拿到“揭盖井”,这一人的管理相对混乱。

不过王文邦表示,对“揭盖井”的实际运作不知情,“情况比较复杂,要去问长庆油田”。

4 “偷点油,不算啥”

当地村民不满长庆油田污染环境,买通看井工人、行政执法部门,一年可赚50万。

“靠山吃山,靠水吃水,脚踩着石油‘吃’石油。”9月8日下午,定边县新安边镇店子坪村村民王云(化名)毫不掩饰谈起他挣钱的门道:偷油。

王云是村子里的“偷油大户”,他不仅自己偷油,也收集村民偷的油,转手卖给黑油收集点。

据王云介绍,偷油主要是在夜晚,潜入长庆油田井区里,把油阀门拧开直接对准油袋子装油,80公斤装的油袋子,一次能装上10多袋,一晚搞一吨多油,当晚用改装的私家车运到镇上的黑油收购点。

新安边镇上有四五家大的黑油收购点,没有挂牌子,当地人都知道去那里卖油。根据石油行情,黑油收购点每吨石油收购价在3500元~3800元,黑油收购点再以每吨4500元左右的价格卖给私人炼油厂。

“一般农民只是散装偷油,把偷油作为主要业务就需要打点关系。”王云说他搞油成功的关键在于打点好关系。首先要通过看井人这关,偷一次油一般给长庆看井工人2000元,需要打点的关系还有采油厂的保安大队(又称棒棒军,负责夜晚在油区巡逻)、公安部门的原油稽查大队等部门。

把黑油成功运出县城也有诀窍,王云透露,县城某位派出所所长私底下组建了一支车队,手中有4辆拉油车。每次王云都租用该所长的车运油,拉一车10吨黑油到定边和盐池交界处的私人炼油厂,运费一般在5000元左右。“没有关系,黑油拉不出去,用他的车,放心,路上没人会查。”

王云算了一笔账,一年偷油能赚100万元,50万元用来打点关系,还能净赚50万元。几年下来王云积累资产数百万元。

“偷油来钱快,村子里很多人靠偷油谋生,主力军是青年男性,一些妇女、老人、小孩儿也会参加,在我们这是很平常的事情。我们当地人叫偷油,叫搞油。”王云说。村民的院子里随处可见偷油用的油袋子、漏油器、油管等工具。

数名村民不满地告诉记者,长庆油田在村里采油,导致水土流失,环境污染,给的补偿费不多,“搞点油不算什么”。

5 国企大玩家

长庆油田和国企有合作项目,相关负责人曾介绍,个别项目存在外雇员工受贿等问题。

无论是偷油的王云,还是承包“揭盖井”的刘明,都称自己是石油利益链条上的“小蚂蚁”,真正的玩家是承包区块油田的大老板。

据长庆油田内部知情人士介绍,长庆油田合作区块的核心,是和国企的大型合作项目。

长庆油田石油合作项目始自1998年,当时与江汉油田合作了坪北项目。截至2012年年底,已有合作项目12个,2012年合作项目年产原油179.4万吨,完成年计划的104.9%,占油田公司原油总产量的7.9%。

有一次在会上,长庆油田合作开发项目的负责人李安琪强调,个别合作项目存在原油计划上报不严肃、油田化学助剂管理不到位、原油拉运缺乏监管、外雇员工收受贿赂等问题,造成了恶劣的影响。

调查发现,长庆油田与中国华油集团公司有合作项目。华油集团下属银川分公司负责项目的勘探开发及相关工作,现有员工440余人,拥有290平方公里的勘探开发面积。

在冉新权被调查后,有媒体报道,中石油系统又有5名干部被调查,其中包括华油集团总经理王文沧。

9月9日,中石油发布公告,称孙龙德和王国■正常履职。而王文沧等其他三人情况未在公告中提及。

对此,中石油纪检部门对媒体表示,没有信息可供发布。

22日,记者向长庆油田总部询问长庆油田与华油集团合作开采项目,暂未获得回应。

长庆油田的普通职工,对冉新权的做法颇有怨言。李兰(化名)是采油三厂的一线作业工人,她说:“油田效益上去了,但普通工人待遇变化不大。好处都让高层和承包油田的老板拿走了。”

冉新权被带走调查后,当地一名采油工人,用红色鞭炮摆出“BYEBYE”的图形,并在地上放张A4纸,纸上显示“热烈庆祝冉新权被调查”。(据《新京报》)